

TERRA



Se dezgheață relația Putin-Obama la Moscova?

Descrisă de purtătorul de cuvânt al Kremlinului, Dmitri Peskov, drept “constructivă și deschisă”, prima întâlnire oficială dintre președinții Barack Obama și Vladimir Putin, desfășurată la Los Cabos (Mexic), în cadrul summit-ului G20, a prilejuit o multitudine de interpretări și speculații, din partea observatorilor. Acel mic zâmbet al lui Putin, în momentul când l-a invitat pe Obama la Moscova, era, oare, un indiciu al unei destinderi a relațiilor între cei doi? Jurnaliștii care au urmărit întâlnirea au remarcat că, în timp ce Obama și Medvedev se adresau unul altuia pe numele mici, la Los Cabos, cei doi lideri au utilizat formula “domnule președinte”. Așezați unul lângă altul, ei au fost mai degrabă tensionați în cursul tradiționalei ședințe foto, iar la final au făcut separat scurte declarații de presă. Putin, cu o față inexpressivă, a vorbit timp de două minute și jumătate, fără să trădeze nicio emoție. La rândul său, Obama a rezumat, pe un ton

egal, discuțiile pe care le-a calificat “deschise”. Delegația americană a fost nevoită, ulterior, să depună eforturi pentru a răspunde întrebărilor presei despre lipsa de “alchimie” dintre cei doi. În schimb, delegația rusă s-a arătat mulțumită de întâlnire. În privința temelor abordate, reprezentanții Moscovei au reafirmat că problema instalării scutului antirachetă în Europa nu va fi soluționată, indiferent dacă președintele american Barack Obama va fi reales sau nu în noiembrie.”De mai mulți ani, Statele Unite sunt pe cale să își creeze sistemul de apărare antirachetă și încă nu văd ce ar putea să îi facă să își schimbe abordarea”, a declarat președintele rus, adăugând că, în pofida pozițiilor divergente, discuțiile vor continua. În opinia sa, situația se poate schimba doar dacă Washingtonul ar consimți să creeze un scut antirachetă comun cu Rusia. NATO insistă însă asupra instalării a două sisteme independente, dar coordonate, și anume unul

rus, iar celălalt al Alianței Nord-Atlantice. Occidentalii refuză totodată să acorde Moscovei garanțiile juridice solicitate, că scutul nu îi va amenința potențialul nuclear. Cei doi președinți au avut însă o poziție comună în chestiunea situației din Siria, ei făcând apel la “oprirea imediată” a violențelor pentru a pune capăt vărsării de sânge. În comunicatul comun, ei s-au declarat “uniți în ideea că poporul sirian trebuie să își poată alege viitorul în mod independent și democratic”. Discuțiile cu privire la acest subiect vor continua, a adăugat Putin, într-un moment în care relațiile ruso-americane sunt tensionate din cauza susținerii Moscovei pentru regimul președintelui Bashar al-Assad.”Cred că am găsit numeroase puncte comune cu privire la acest subiect”, a mai spus președintele rus. De asemenea, cei doi au cerut Iranului să-și respecte “în totalitate” obligațiile și să demonstreze caracterul pașnic al programului său nuclear.